

# 中山大学报

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

(新)第 346 期  
2015 年 9 月 28 日  
本期四版

中共中山大学委员会主办  
《中山大学报》编辑部出版  
国内统一刊号 CN44-0815/(G)

本报创刊于1926年11月5日  
http://202.116.64.86  
E-mail:xiaobao@mail.sysu.edu.cn

## 我校获 2014 年各类 省科技计划项目资助再创新高

本报讯(科学报) 今年 6 月以来,广东省科学技术厅、广东省财政厅陆续下发了 2014 年省科技计划项目立项批复文件。据统计,我校获 2014 年各类省科技计划项目 351 项,合同经费 16443 万元。2013 年获项目数 355 项,获资助经费数 5751 万元。2014 年获资助经费比去年的增长 185.9%。其中,前沿与技术创新专项资金(重大科技专项)项目 10 项,合同经费 3480 万元,其中,在云计算与大数据管理技术领域温武少、周毅、何兆成教授团队分别获资助 500 万元,在可见光通信技术及标准光组件领域江灏教授

团队获资助 500 万元,在干细胞与组织工程领域葛坚、项鹏、朱庆棠教授团队分别获资助 500 万元,刘奕志、陈规划教授团队分别获资助 1000 万元。据初步统计,2014 年全省共资助各类省科技计划项目 2705 项,合同经费 180219 万元,其中资助全省高校项目 1134 项,占整个资助项目计划总数的 41.9%,资助合同经费 51223 万元,占整个资助经费计划总数的 28.4%;而我校占全省高校获资助项目总数的 31%,占获资助经费总数的 32.1%。

# 中共中央任命陈春声为 中山大学党委书记



本报讯(新闻中心) 9 月 18 日下午,中山大学举行全校教师干部大会,中组部三部巡视员、副局长钟海东在会上宣布中共中央关于中山大学党委书记任命的决定。教育部党组副书记、副部长杜玉波,广东省委组织部副部长郑庆顺出席会议并讲话。教育部人事司司长刘大为,广东省委教育工委副书记李虎等领导出席。会议由校长罗俊主持。

钟海东宣读了中共中央关于中山大学党委书记调整的决定:任命陈春声同志担任中山大学党委书记,郑德涛同志不再担任中山大学党委书记。钟海东指出,郑德涛同志已到任职年限,他主动向组织提出,希望尽早退下来。党中央从管办高校党委书记队伍建设和中山大学领导班子的建设实际出发,经过反复酝酿、通盘考虑,慎重研究,做出了上述的决定。

钟海东指出,中山大学是办学历史悠久、文化底蕴深厚的著名高等学府,在长期的办学实践中,学校秉承“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的校训,坚持“人心向党”的办学理念,为国家培养和输送了大量优秀人才,取得了大量的科研成果。特别是近年来,中山大学坚持社会主义的办学方向,瞄准世界一流大学目标,充分利用地处改革开放前沿阵地的独特优势,抓住并校、新校区等机遇,积极推进学科交叉融合,加大为地方经济建设服务和国际交流力度,综合办学实力和社会影响力不断提升。这些成绩的取得是党中央和国务院正确领导的结果,是教育部党组、广东省委直接领导和大力支持的结果,是学校党政领导班子和广大师生员工共同努力的结果。其中,也凝聚着郑德涛同志付出的辛勤劳动和心血。

钟海东表示,郑德涛同志政治立场坚定,坚决执行党的教育方针政策,认真抓好学校党的建设和思想政治工作,牢牢把握学校意识形态工作的主动权。他领导经验丰富,坚持党委领导下的校长负责制,积极发挥党委领导核心作用,工作务实稳健,注意抓班子、带队伍,不断加强基层党组织建设和党员队伍建设,努力培养锻炼学生全面成长,积极促进文、理、工、医协调发展,主动争取办学资源,推动学校各项工作取得明显成效。他事业心强,为人正直,坚持原则,作风民主,团结同志。

钟海东表示,陈春声同志政治素质好,经历学校党政岗位锻炼,分管过多方面工作,熟悉学校情况,对高校管理和办学规律有一定思考;思维敏捷,处理复杂问题有办法,注意沟通协调,善于做思想工作;学术水平较高,有奉献精神,能将主要精力投入管理工作;为人正直,敢于担当,性格直爽,与师生关系融洽。中央认为,陈春声同志担任中山大学党委书记是合适的,相信大家一定能够把思想统一到中央决定上来,全力支持陈春声同志的工作,相信陈春声同志一定能够与罗俊校长和学校领导班子成员一起,团结带领全校教职员工,承前启后、继往开来,把学校各项事业继续向前推进。

杜玉波代表教育部党组完全拥护中央的决定。杜玉波指出,中山大学办学历史悠久,文化底蕴深厚,是中国南方学术与文化重镇和人才培养高地,也是国家高等教育领域的一张靓丽名片。在长期的办学过程中,中山大学始终与国家同呼吸共命运,始终站在社会文明进步的前列,为

民族的解放与振兴、国家的建设与发展做出了重要贡献。改革开放以来,特别是近年来,学校紧紧抓住国家和广东经济社会发展以及高等教育大发展的历史机遇,充分利用改革开放前沿阵地的独特优势,锐意改革、开放办学,学校高素质创新型人才不断集聚,人才培养质量不断提升,科研实力和社会影响力不断增强,和谐务实的校园文化愈加浓厚,在我国高等教育总体布局中的地位和作用进一步彰显,这些突出成绩离不开历届领导班子持续不懈的艰苦努力和全校师生的积极进取,其中也凝聚着郑德涛同志的智慧、心血和汗水。

杜玉波表示,德涛同志长期在高等学校和教育行政部门担任领导职务,把人生最美好的年华奉献给了教育事业。任中山大学党委书记以来,郑德涛同志始终按照社会主义政治家、教育家的标准要求要求自己,先后与黄达人、许宁生、罗俊三位校长密切合作,认真贯彻执行党委领导下的校长负责制,团结带领全体班子成员勤勉工作,保持和发展中山大学的优良办学传统,围绕建设世界一流大学的奋斗目标,积极拓展“强特色、重内涵、更开放”的发展思路,科学谋划学校事业发展,准确把握学校发展方向,大力加强干部人才队伍建设,在党的群众路线教育实践活动等学校历次重大活动中发挥了模范表率作用,在全面加强党的建设、建设团结和谐领导班子、落实党风廉政建设主体责任、维护校园和谐稳定、着力办好与师生利益相关的实事好事等方面做了大量卓有成效的工作,使中山大学一直保持着蓬勃向上的良好局面。

杜玉波强调,郑德涛同志政治立场坚

定,热爱党的教育事业,政策理论水平高,熟悉高等教育规律,办学治校经验丰富,善于把方向、抓大事,充分调动广大干部和职工的办学积极性,工作深入细致、勤奋敬业、务实稳健、作风民主、待人谦和、团结同志、清正廉洁,在广大干部师生当中具有很高的威信。

杜玉波说,由于年龄原因,德涛同志多次提出退出学校领导岗位,让更年轻的同志接替,表现出对党的教育事业、对中山大学长远发展的高度负责的精神和一名老共产党员的优秀品格。在此,代表教育部党组对德涛同志为高等教育事业、为中山大学的改革发展付出的辛勤努力和做出的重要贡献表示衷心的感谢和崇高的敬意。

杜玉波说,春声同志是中山大学自己培养出来的优秀领导干部,大家都很了解。他思想政治素质好,党性观念、大局观念强,热爱高等教育事业,对中山大学充满深厚感情,工作思路清晰,有较强的组织领导能力,敬业投入、任劳任怨、敢于担当,善于面对和妥善处理复杂矛盾和问题,为人正直,团结同志,自我要求严格。他长期从事中国社会经济史、明清经济史等领域的研究,具有较高的学术造诣。担任中山大学副校长、常务副书记以来,先后分管过学校党政多个重要领域的工作,是规划制定学校事业发展大政方针的重要参与者和推进各项改革实施的主要操盘手,做了大量攻坚克难的工作,取得了较为突出的工作业绩,得到了广大干部师生的支持和认可。中央决定春声同志担任中山大学党委书记,体现了对中山大学多年来改革发展的肯定,也体现了对春声同志工作的肯定,我们相信春声同志一定会

不负党中央和教育部党组、广东省委的重托,不辜负中山大学干部师生的期望,与罗俊同志密切配合,与班子全体同志一道,团结带领全校师生员工不断开启学校各项事业的新篇章。

杜玉波指出,党的十八大以来,党中央在坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了引领民族复兴的“四个全面”战略部署,对高等教育也提出了新的、更高的要求,党中央国务院历来对中山大学寄予厚望,希望中山大学牢记使命,进一步把学校奋斗目标与国家战略结合起来,将学校发展百年大计融入党和国家“两个百年”

## 陈春声同志简历

陈春声,男,广东省揭西人,1959 年 8 月出生于广东省澄海县。1982 年毕业于中山大学历史系,1989 年在厦门大学获历史学博士学位。

1991 年起任中山大学历史系副主任,1994 年起任中山大学人文科学学院副院长,2000 年起任中山大学人文学院院长,2001 年起任教育部人文社会科学重点研究基地中山大学历史人类学研究中心主任,2008 年 3 月起任中山大学党委常委、副校长,2012 年 3 月起任中山大学党委常务副书记(正厅级)、副校长。2015 年 9 月任中山大学党委书记(副部长级)。

兼任教育部历史学教学指导委员会副主任委员,教育部高等学校学生文化素质教育指导委员会副主任委员,国务院学位委员会学科评议组(中国史)召集人,中国史学会副会长,广东历史学会会长。主要从事中国社会经济史、历史人类学和历史学理论的教学与研究,在计量历史学和人类学两个学术领域有较大成绩,曾获两项广东省社会科学成果一等奖和一项教育部人文社会科学研究成果一等奖。被评为教育部“跨世纪优秀人才”,获得教育部“高校青年教师奖”,入选人事部新世纪百万人才工程“国家级人选”。先后在美国、英国、瑞典、日本、新加坡、俄罗斯等国家和香港、台湾等地区的多所大学长期讲学和从事合作研究,曾在加拿大麦吉尔大学进行博士后研究,兼任国内、国际 10 余所大学的客座教授或学术顾问。

(下转第二版)

## 胸有才德成领袖 笃行不忘念家国

### 中文系组织“德才兼备、领袖气质、家国情怀”主题学习系列活动

本报讯(中文系 柳翠娟) 2015 年 8 月底至今,中文系在珠海校区组织了以“德才兼备、领袖气质、家国情怀”为主题的专题讲座、学习讨论会、主题征文比赛等系列活动。专题讲座由校党委宣传部部长丘国新主讲。他从罗俊校长在 2015 年开学典礼上的讲话稿入手,结合高等教育的特点与目标,中山大学春季会议工作精神、办学传统以及校训,分析了“德才兼备、领袖气质、家国情怀”人才培养目标的内涵与意义等,让学生们深受启发与触动。他还勉励中文系学生要努力打好专业基础,锤炼自我,肩负起“铁肩担道义,妙手著文章”的使命。

专题学习讨论会围绕“德才兼备、领袖气质、家国情怀”十二字的内涵、与“校训”的关系、对青年学子的作用、如何践行等方面自由发言,现场氛围活跃,学生们畅所欲言。梁丽娜同学认为,德才,之所以德在前,是因为道德素质往往可以影响技术能力的作用,才能,要用在正道上,要用在刀刃上,方可以真正做实事,做大事;李琦琦同学认为,领袖气质,应该既包含默默无

闻的奉献与担当,又包含“舍我其谁”的担当与勇气;梁文杰同学认为,家国情怀体现了“先天下之忧而忧”的抱负,家国应该是共荣辱的。参加讨论会的学生们普遍认为,“德才兼备、领袖气质、家国情怀”十二字与中大校训具有紧密的联系,对成长中的中大学子具有方向引领作用及激励作用。而真正成为“德才兼备、领袖气质、家国情怀”的大学生,关键还在于“笃行”。

学习讨论会结束后,举行了“德才兼备、领袖气质、家国情怀”主题征文比赛颁奖仪式。自 8 月底开展主题征文比赛以来,学生们踊跃投稿,共收到文章 82 篇,评选出优秀作品 10 篇。主题征文内容丰富,角度各异,展现了青年学子的理想抱负与昂扬风采。

此次主题学习系列活动,加深了学生们对罗俊校长提出的“德才兼备、领袖气质、家国情怀”人才培养目标的理解,取得了良好的效果。中文系将凝心聚力,为实现罗俊校长提出的人才培养目标不懈努力。

## 我校召开党风廉政建设工作会议暨“三严三实”专题教育报告会

本报讯(校纪委办) 9 月 24 日,学校党委召开了党风廉政建设工作会议暨“三严三实”专题教育报告会,旨在进一步推进我校党风廉政建设,增强党员干部的党性观念和纪律意识。校党委书记陈春声主持会议,校长罗俊就开展内部治理规范化自查自纠工作做了讲话,校党委副书记、纪委书记周亚萍部署了本学期党风廉政建设工作会议,学校全体校领导、校长助理和全校副处级(实职)以上领导干部出席了会议。

陈春声对今年纪律教育学习月活动进行动员部署。他指出,一是要充分认识纪律教育学习月活动的重要性,落实全面从严治党要求,把纪律教育学习活动和“三严三实”专题教育有机结合起来,形成良性互动;二是要紧紧围绕“守纪律、讲规矩、作表率”的主题开展教育学习,做到执

行纪律无条件、遵守规矩不含糊、守住底线不逾越,遇到红线不触碰;三是要突出对严明政治纪律和政治规矩的教育学习,引导党员、干部和师生员工严守纪律规矩,强化组织观念,当政治上的“明白人”、“清醒人”。

罗俊对本学期学校开展内部治理规范化自查自纠工作做了讲话,并就做好自查自纠工作提出了三点意见:一要充分提高认识,二要扎实推进工作,三要实行责任追究。他要求,全校各单位、各部门要对内部管理工作进行全面总结梳理,着力发现问题与不足,切实做好整改工作,做到边查边改、立行立改;要按照“四有”的要求,全面梳理岗位职责和工作流程,做好建章立制工作,真正实现以制度和规矩管人、管事、管人;要坚持点面结合,突出重点领域和关键环节,建立起科学管用的廉政风险防控机制;要切实落实责任制,校领导对分管工作的自查自纠负领导责任,各单位的党政一把手和各部门正职对自查结果和整改工作负总责,对自查自纠工作领导不力、查找问题不主动真格、整改行动不到位的,学校将严肃追究相关领导责任。

校党史党建研究所所长、马克思主义学院郭文亮教授作了题为《严于律己,严守党的政治纪律和政治规矩,自觉做政治上的“明白人”》的“三严三实”专题辅导报告。郭文亮结合专业研究成果与亲身体会,立足高校实际,深入阐述了党的政治纪律和政治规矩的深刻内涵与现实意义,阐明了严守党的政治纪律和政治规矩的紧迫性和重要性,并提出了领导干部践行“三严三实”要求,提升严守党的政治纪律和政治规矩自觉性、坚定性的方法途径。

## 创造历史突破,跻身国际主流

——肿瘤防治中心食管癌研究团队集体亮相世界食管疾病大会

本报讯(肿瘤防治中心 罗孔嘉) 第十三届世界食管疾病大会于 8 月 31—9 月 3 日在摩纳哥 Grimaldi 国际会议中心举行。在本届大会上,中山大学肿瘤防治中心、广东省食管癌研究所团队有 10 篇论文以大会发言的形式被录用。据悉,中国学者既往会议的发言次数未超过 10 次。

世界食管疾病大会(OESO)是由世界食管疾病专业委员会举办,是食管疾病领域中最具悠久历史、最权威的国际性会议之一。今年会议的主题是从生理到病理,从基础到临床,全方位、多学科地探索食管疾病。10 篇大会发言论文涉及外科、病理、超声、基础医学以及内镜等多个学科,分别围绕“规范”、“微创”以及“精准”三大主题,从基础到临床依次向国际同行展示了我校食管癌研究的最新成果。

其中,傅剑华教授首次在国际会议上报道中国地区腹腔镜微创手术治疗食管癌的规范化操作以及长期疗效,赢得国际同行的热烈关注。罗孔嘉博士在国际同行中首次报道内镜手术治疗早期食管癌取得与开胸手术类似生存获益的结果,真正实现“体表无切口”的第三代微创治疗理念。该报告获得 OESO 现任主席 George Triadafilopoulos 教授以及本届大会共同主席 Myung-Gyu Choi 教授的好评,称赞我校食管癌治疗水平进入国际先进行列。杨弘副教授通过腹腔镜与超声技术的结合,实现术中喉返神经淋巴结结节的准确诊断,有望为推动食管癌外科的“精准治疗”奠定理论基础。文静博士以数

据挖掘技术分析 mi-RNA 芯片表达谱,初步建立食管鳞癌放疗敏感性的分子分型,为今后实现食管癌基因水平的精准治疗提供新参考。

附属肿瘤医院食管癌研究多学科、全面发展,取得历史突破,离不开食管癌首席专家、中国抗癌协会食管癌专业委员会主任委员钱铁华教授以及广东省食管癌研究所所长傅剑华教授的关心与支持。据悉,本届会议共收录 166 篇大会发言论文,而中国大陆地区则有 31 篇大会发言论文。仅附属肿瘤医院的论文即占中国学者论文总数的 30%,实现该院乃至中国食管癌研究的历史突破。足见肿瘤医院食管癌研究进步之巨大,已获得国际同行的肯定,跻身主流行列。